

Секция «Внешняя политика современных государств в условиях формирования новых центров силы»

## Внешняя политика США в отношении Венесуэлы в условиях формирования нового миропорядка

Научный руководитель – Епифанова Татьяна Валерьевна

*Катина Светлана Максимовна*

*Студент (бакалавр)*

Дипломатическая академия МИД РФ, Москва, Россия

*E-mail: katins1609@inbox.ru*

Регион Латинской Америки представляет стратегический интерес для США в условиях формирования нового миропорядка, а поскольку континент политически нестабилен: правительства латиноамериканских стран возглавляют то представители “правых”, то “левых”, США пытаются использовать этот маятник в своих интересах.

Венесуэла играла важную роль во внешней политике США в регионе Латинской Америки. Различные политические приемы, которые применяла Америка в отношении Венесуэлы, были связаны с планами сместить “левое” правительство, которое возглавлял с 2018 г. Н. Мадуро, для того, чтобы вернуть себе ключевые позиции в экономике этой страны. Политический кризис, произошедший в стране в 2019 г., был связан с санкциями США и ее союзников, считавших правительство Н. Мадуро не легитимным. Они лишили возможности правительство, различных компаний, физических лиц получать в США кредиты и рефинансировать старые кредиты. Это негативно отразилось на уровне жизни населения и обострило социальные противоречия [12].

Следующей мерой США в отношении Венесуэлы была передача активов нефтегазовой компании ПДВСА (Петролеос де Венесуэла) Х. Гуайдо, провозгласившим себя президентом страны 23 января 2019 г. Конфликт вышел на мировой уровень, поскольку его поддержали 50 стран, включая США [4].

Николас Мадуро объявил о прекращении дипломатических отношений с США, но ему в этом отказала американская сторона, поскольку она признает законным только правительство Х. Гуайдо, а не его [10]. Посольство Америки заявило, что будет продолжать сотрудничество через “законного” президента Х. Гуайдо.

Однако правительство США столкнулось с трудностями на пути к быстрому свержению Н. Мадуро. Во-первых, не все страны признали нового президента, за которым стоит США. Во-вторых, негативных последствий экономических санкций удалось частично избежать, компенсировав торговлю нефтью с другими странами, например, с Китаем [5]. А Госдепартамент США диктовал свои условия мировым нефтяным компаниям, чтобы не совершали сделки с венесуэльскими “не легитимными властями”. Напрямую заявили, что в случае заключения договоров, они попадут под санкции Америки [11]. Силловые ведомства Венесуэлы верны Мадуро. [1] Это проявилось также после того как Дж. Болтон предпринял попытку склонить армию на сторону оппозиции [2]. А во время переворота, которая состоялась весной 2019 г. поддержка армии Н. Мадуро определило исход событий в его пользу.

Поскольку процесс ликвидации правительства во главе с Н. Мадуро затянулся, то в апреле 2019 г. при поддержке США Х. Гуайдо заявил о начале операции “Свобода”, в рамках которой было необходимо добиться отставки противника. А российская сторона обвинила США в попытках совершить государственный переворот в Каракасе и указала на то, что своим вмешательством они нарушают суверенитет Венесуэлы [7].

После всех этих манипуляций США не переставали предпринимать попытки убрать Н. Мадуро с поста президентом страны [9]. В 2020 г. М. Помпео заявил, что США снимет все санкции с Венесуэлы, если Н. Мадуро организует выборы, в которых участвовать не будет [3]. Была вновь предпринята попытка вмешаться во внутренние дела страны.

Таким образом, США никогда не оставляли попыток вмешательства во внутренние дела Венесуэлы, наиболее яркой из которых стала неудачная попытка государственного переворота 2019 г. Сейчас позиция США меняется в силу изменений, происходящих в мировой политике с февраля 2022 г. Большая заинтересованность Штатов в природных ресурсах Венесуэлы привела к тому, что в декабре 2022 г. оппозиция Венесуэлы ликвидировала «временное правительство» во главе с Х. Гуайдо [6], а 5 января 2023 г. Венесуэльская дипломатическая миссия, подконтрольная Х. Гуайдо, сделала заявление о прекращении своей деятельности в США [8]. Стоит отметить, что политика США, заинтересованных в расширении сырьевых рынков энергоресурсов, по отношению к Венесуэле изменится от попыток замены легитимного правительства правительством подконтрольным к налаживанию экономического взаимодействия с действующей властью. Однако вопрос, насколько правительство Н. Мадуро, выстоявшее в кризисе, осуществленным США, будет готово к такому взаимодействию остается открытым.

### Источники и литература

- 1) РИА Новости: <https://ria.ru/20190430/1553202233.html>.
- 2) РБК Новости: <https://www.rbc.ru/politics/24/02/2019/5c71d33b9a7947882e53921d>.
- 3) ТАСС: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/9545965>.
- 4) ТАСС: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/6049727>.
- 5) Коваль А.Г., Сорокин М.И. Экономические отношения между КНР и Венесуэлой: современные особенности и перспективы // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Экономика. 2021. Т. 29. № 1. С. 197–209.
- 6) МИД России: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/news/1846615](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1846615).
- 7) МИД России: [https://archive.mid.ru/ru/foreign\\_policy/news/-/asset\\_publisher/cKNo nkJE02Bw/content/id/4231027](https://archive.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNo nkJE02Bw/content/id/4231027).
- 8) РИА Новости: <https://ria.ru/20230107/venezuela-1843324244.html>.
- 9) Газета.Ru: [https://www.gazeta.ru/politics/2020/01/21\\_a\\_12920174.shtml](https://www.gazeta.ru/politics/2020/01/21_a_12920174.shtml).
- 10) РИА Новости: <https://ria.ru/20190124/1549829227.html>.
- 11) Коммерсантъ: <https://www.kommersant.ru/doc/3925848>.
- 12) Шинкаренко, А. А. Венесуэла в поисках выхода из системного кризиса / А. А. Шинкаренко // Латинская Америка. 2020. № 1. С. 97-107